       Учитель русского языка и литературы Захарова Наталья Яковлевна

Тема урока: Лингвистический анализ публицистического текста.
Цель урока: познавательный аспект: содействовать развитию умений работы с публицистическим текстом на всех уровнях, умению определять текстовые понятия: тема, идея, проблема, развивать умения различать тропы и стилистические фигуры, использовать их в речи;

развивающий аспект: развивать мыслительно-речевую деятельность учащихся, умение анализировать, сравнивать, обобщать, логически верно излагать свои мысли; продолжать работу по раскрытию творческих способностей, образного мышления; создавать условия для развития коммуникативных навыков;

Воспитательный аспект: развитие системы ценностных отношений к родному языку; воспитание бережного отношения к слову автора, ответственного отношения к собственному слову, к культуре речи; совершенствование навыков этичного межличностного общения.

Тип урока: урок комплексного анализа публицистического текста.

Оборудование: текст Л. Скворцова, карточки, логико-структурные схемы, словари.

Ход урока.

1. Оргмомент. Сообщение темы урока. На основании темы, попробуйте сформулировать цели уроки, над чем мы будем работать.

2. Орфоэпическая работа. 

1)Тест по теме «Орфоэпия». Индивидуальная работа.

Проверка: в парах. На доске – ключ. Ошибки разбираются в группах.

 2)Лексическая работа.

Факсимеле –

Работа со словарем. Составление словосочетаний с этим словом.

3) Групповая работа. На доске слова: фанера, фонема, шинель, кларнет,  фонетика, энергия, туннель, пенсне.

Первая группа выписывает слова, в которых н поизносится мягко, 2- твердо.

4)Найти слова, в которых звуки и буквы не совпадают.

5) охарактеризуйте из слова энергия букву р(эр)-1 группа, 2- из слова пенсне - п(пэ)

3. Проверка речеведческих знаний: для работы с текстом надо хорошо знать стили и типы речи.

А)1 группа составляет логико-структурную схему на тему «Типы текста». 2 –«Стили текста». Проверка друг друга.

4. Реализация домашнего задания

Проверка кроссвордов. Вопросы по кроссвордам.

Для чего используются средства выразительности языка?

(Средства выразительности – это путь к выразительной и образной речи. Они могут использоваться для воспроизведения, имитации, описания явлений окружающей действительности.) 

5.Работа с эпиграфом. «Умейте же беречь

Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья,

Наш дар бесценный – речь.»  И. Бунин

На основании эпиграфа сформулируйте воспитательные задачи урока.

Слово группам о языке. Проверка домашней работы.

Слово учителя. Да, язык неразрывно связан с родиной, с простыми людьми, природой. Писатели призывают беречь родной язык, говорят о его многоликости, величии. Язык- «исповедь народа», его душа, его нравственность, основы культуры…

Нам уже привычно слышать, что наш язык – великий, могучий, что он, говоря словами М. Горького «неисчерпаемо богат и все обогащается с быстротой поражающей». Но! Чем он обогащается сейчас? Жаргонными словами и неологизмами, значение которых не понятно большинству людей, владеющих русским языком?  

4.Работа с текстом. Чтение учителем и подготовленными учениками. 

1. Выразительное чтение текста:

(1) Экология – это наука о взаимодействии живых организмов и их сообществ между собой и со средой, в которой они обитают. 
(2) Эти взаимоотношения изучают самые разные науки: биология и химия, астрономия и космология, математика и философия. 
(3) Все они вносят свой вклад в экологию, которая сегодня разделилась на ряд самостоятельных дисциплин: общую экологию, агроэкологию, гидроэкологию, экологию человека и т.д.
(4) Активно формируется в наши дни экология культуры, или духовная экология.
(5) Конечно, между экологией природы и экологией культуры не может быть непроходимой пропасти, вместе с тем между ними есть и большое различие.
(6) Утраты в природе до известных пределов восстановимы. 
(7) Иное дело – ценности культурные и нравственные. 
(8) Они или восстанавливаются с большим трудом, или вовсе исчезают, как, скажем, разрушенные памятники культуры, сгоревшие книги, рукописи…
(9) Историк-археолог В.Л. Янин так образно раскрыл содержание понятия "экология культуры".
(10) Если выкорчевать дерево, то на его месте можно вырастить новое. 
(11) Но если мы разрушаем старину, памятники культуры, стираем с карты исторические названия, тем самым, по мнению учёного, мы уничтожаем генетический код нашей исторической памяти.
(12) Поэтому наша любовь к духовному наследию своего народа должна быть действенной.
(13)Многое зависит от отношения к языку. 
(14) Иначе и быть не может!
(15) В самом деле.
(16) Если культура – это совокупность достижений общества в области науки, просвещения, искусства, то закрепляются эти достижения, как правило, в языке, в Слове. 
(17) Возникнув на определённом историческом этапе, литературный язык сам по себе служит свидетельством уровня духовного развития народа, общества. 
(18) Любовь к языку, как и любовь к природе, – составная часть патриотизма, любви к Родине.
(19) Экология языка имеет поэтому и нравственную сторону.
(20) Небрежное отношение к языку, отход от национальной культуры, которая в нём выражена, не проходят бесследно для человека как личности. 
(21) Ведь язык – это и основа национальной памяти, и ключ к пониманию духовного мира, своего и чужого.
(22) В последние годы наши писатели и публицисты неустанно говорят с тревогой о признаках духовной деградации, духовного обнищания, напрямую связанных с языковыми потерями. 
(23) Как всякое живое на земле не может мириться со своей смертью, так и живая нация не может смириться с деградацией своего языка. (По Л.И. Скворцову)

5. Анализ текста.

1. Определите тему текста.

2. Озаглавьте текст.

3. Определите проблему текста.

4. Объясните значение слов и выражений: «генетический код», «экология культуры», «нравственные ценности».

5. Кто впервые использовал понятие «экология культуры»?

6. Что вам известно об авторе этого текста?

7. Какое из утверждений не соответствует содержанию текста?

1) Экология культуры ориентирована на сохранение исторической памяти народа.

2) Если потери в биологической экологии можно восстановить хотя бы частично, то утрата культурных ценностей невосполнима.

3) Экология культуры - наука, занимающая исключительно проблемами литературного языка.

4) Экология культуры – относительно молодая дисциплина.

8. Определите стиль и тип речи.

1) научный стиль; рассуждение с элементами повествования;

2) публицистический стиль; рассуждение

3) разговорный стиль; рассуждение

4) художественный стиль; рассуждение

9.Укажите значение слова действенная (предложение 12)

1) глубокая, всепоглощающая

2) способная воздействовать, активная;

3) находящаяся в постоянном движении;

4) настоящая,  подлинная

9. Выпишите по 2 словосочетания на каждый вид связи.

10. Из предложений 1-3 выпишите сложные слова.

11. Из предложений 3-6 выпишите слова (1-2), образованные приставочным способом.

12.  Среди  предложений 5-8 укажите предложения с вводными словами.

13. Среди  предложений 16-20 найдите предложение с обособленным обстоятельством.

14.Домашнее задание: Напишите сочинение-рассуждение на данную тему. 
